

УДК 94[1=(7/8)]: 061.2(=11/8)

Сейдаметов Э.Х.

ОБРАЗОВАНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ ДИАСПОРЫ КРЫМСКИХ ТАТАР. АМЕРИКАНСКАЯ АССОЦИАЦИЯ КРЫМСКИХ ТЮРКОВ И ЕЁ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 1961-1969 ГОДЫ.

Одним из интереснейших и малоисследованных фрагментов крымскотатарской историографии является изучение истории образования, развития и существования крымскотатарской диаспоры, её взаимосвязи и взаимодействия с «материнским» этносом. В данном исследовании речь пойдёт о вопросах возникновения и функционирования одной из самых молодых диаспор крымских татар в США. Здесь же мы попытаемся показать деятельность возникшей в 1960-е годы культурной организации и истоки зарождения политической структуры, выступающей в поддержку крымскотатарскому народу в его борьбе за возвращение на родину – в Крым, восстановление национальных и человеческих прав.

Говоря о формировании крымскотатарской диаспоры в Америке, нужно отметить, что этот процесс проходил на протяжении 20-60-х гг. XX века.

Первая волна эмиграции крымских татар в США пришлось на начало 1920-х гг. Основными причинами переселения в этот период стала гражданская война и голод 1921-22 гг., вследствие чего тысячи крымских татар перебираются в Турцию и Америку.

Вторая волна эмиграции разгорелась в начале 1930-х гг., в результате начавшегося в конце 1920-х гг. в Крыму красного террора, массовых репрессий интеллигенции и руководящих кадров, раскулачивания и депортации средних и зажиточных слоёв населения. Значительное влияние на эмиграционные настроения крымских татар имел развернувшийся по Украине в 1932-33 гг. голодомор, унесший жизни миллионов людей.

Таким образом, в 1920-е, 1930-е гг. спасающиеся от социально-экономических потрясений, политических преследований советских властей крымские татары (в основном имевшие или сумевшие получить турецкое гражданство) перебираются в Турцию, а затем уже в конце 1950-х-начале 1960-х гг. – в Америку. Другая, незначительная часть непосредственно переселяется из Крыма в Америку, положив тем самым начало образованию крымскотатарской диаспоры в США.

Третья волна американской эмиграции (1940-60 гг.) была вызвана последствиями Второй мировой войны. В 1944 г. в период отступления немецких войск из Крыма с ними ушло по данным исследователя М. Алтана, около 10 тыс. беженцев и военнопленных из числа крымских татар. Впоследствии, около 5 тыс. человек вернулись в Советский Союз [1], где многие из них были жестоко репрессированы. Остальная же группа мигрантов осела на территории Румынии, Болгарии, Австрии и Германии.

После окончания Второй мировой войны в 1948-1950-х гг. при помощи ООН 95% крымских татар эмигрируют из Германии в Турцию. В связи с экономическим кризисом в Турции в конце 1950-х гг. представители эмиграционных движений 1930-х, 1940-х гг. переселяются в США, завершив тем самым процесс оформления крымскотатарской общины в этой стране [2, с. 42].

Следует сказать, что, эмигрируя на американский континент, крымские татары заселяли кроме США, территорию Бразилии, Аргентины и Канады. Однако переселение в эти страны было несколько меньше, чем в США. Если говорить о наличии в этих странах организационных структур, заявляющих о своей принадлежности к крымскотатарскому этносу, то по имеющейся информации подобные организации существуют в Соединённых Штатах и Канаде [3].

Возвращаясь к вопросу эмиграции крымских татар в США, отметим, что в результате расселения образовалась крымскотатарская община в Нью-Йорке, Чикаго, Детройте и других городах, насчитывающая на сегодняшний день около 5-7 тыс. человек [4, с. 397; 5]. Наиболее крупно заселённым крымскими татарами районом является Бруклин, квартал Квинз (Queens) штата Нью-Йорк [5].

Благожелательная миграционная политика правительства США к советским эмигрантам, на наш взгляд, обуславливалась политическими и экономическими соображениями. С одной стороны, в результате появления на послевоенной карте мира двух сверх держав США и Советского Союза, роста военно-политического соперничества и конфронтации между ними, усиления антикоммунистических настроений в американском обществе, первая была заинтересована заполнить свою страну антисоветским населением. С другой стороны, благожелательность Америки к иммигрантам из Советских стран объяснялась потребностью в дешевой рабочей силе. Оказавшись в новой стране, многие иммигранты из Крыма трудоустроивались рабочими на различные заводы и фабрики, торговые предприятия. К примеру, группа крымских татар находившихся в послевоенной Германии в американской зоне влияния при поддержке США попадают в Детройт и устраиваются на предприятия машиностроительной, пищевой промышленности [6]. Некоторые приобретают профессию и работают электриками, сантехниками, водителями и т.д. [7]. Таким образом, многие крымские иммигранты, заселившие американские просторы после Второй мировой войны, являлись по своему социальному статусу представителями рабочего класса, хотя естественно среди них были представители интеллигенции и других слоёв населения.

Начало 1960-х годов стало периодом организационного оформления крымскотатарской диаспоры. В это время для удовлетворения различных социальных, культурных, религиозных потребностей представителями диаспоры было решено создать структуру, которая занималась бы разрешением этих задач. 22 ноября 1961 года такая организация была образована и получила название Американская ассоциация крымских тюрков (КТАВ)¹, известная также под

¹ Kırım Türkleri Amerikan Birliği - КТАВ (аббревиатура с турецкого языка).

**ОБРАЗОВАНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ ДИАСПОРЫ КРЫМСКИХ ТАТАР.
АМЕРИКАНСКАЯ АССОЦИАЦИЯ КРЫМСКИХ ТЮРКОВ
И ЕЁ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 1961-1969 ГОДЫ.**

названием Американская ассоциация крымских татар. Организаторами общества выступили Ибрагим Дюльбер и писатель, исследователь Мемет Севдияр. Первым председателем крымскотатарского социально-культурного общества стал И. Дюльбер, а в созданный при общине руководящий совет вошли Рифат Ибрагим, Мемет Севдияр, Шевкет Долан, Эдем Челеби и Рифат Ликсон [8].

Созданное общество начало реализовывать программы по обучению детей и молодёжи национальной истории и языку. Здесь проводились различные культурные мероприятия, отмечались национальные и мусульманские праздники. С 1961 по 1972 годы центр общины находился в арендованных помещениях и постоянно перемещался с одного места на другое. Первый центр крымскотатарской общины для проведения культурных мероприятий находился в квартале Флетбуш, Бруклин, Нью-Йорк [9, с. 143].

Долгое время Американская ассоциация крымских тюрок была сугубо культурной организацией и не принимала активного участия в судьбе своего народа находившегося в местах депортации СССР. На это было несколько причин: 1) сравнительная недавность становления и активизации крымскотатарского национального движения в СССР в середине 1950-х-1960-х гг., «эхо» которого с большим трудом проникало за пределы железного занавеса; 2) из первого пункта вытекает следующая причина - низкий уровень информированности диаспоры о национальной борьбе соотечественников. В «свободном» мире вплоть до 1970-х гг. достоверных источников о национальном движении было очень мало, не больше, чем в СССР в этот период [10, с. 36]. По словам одного из активистов крымскотатарского движения в Америке М. Б. Алтана, про крымскотатарское татарское движение в Советском Союзе до КТАВ доходило очень мало информации. Кое-что стало известно после возникновения в Советском Союзе диссидентского движения, которое началось процессом над Андреем Синявским и Юрием Даниэлем (10 февраля 1966 г.), а также в связи с деятельностью Александра Солженицына и других [9, с. 143]; 3) трудности, возникающие при обустройстве крымских татар в Америке, также явились причиной, не позволяющей уделять достаточного внимания зарождающемуся крымскотатарскому движению; 4) и, наконец, нежелание некоторых представителей общины входить в КНД, считая, что политическая активность не будет правильной, что диаспора должна идти по культурному пути развития.

Однако уже в 1960-е годы формируется и политически ориентированное ядро крымскотатарской диаспоры, которое с большим трудом добывая и распространяя информацию о положении своих соотечественников в Советском Союзе, старалось направить свои старания и усилия в дело возвращения своего народа на родину.

Одним из представителей зарождающегося политического направления общины был Мемет Муедин Севдияр – крымский татарин, эмигрировавший в Соединённые Штаты Америки в начале 60-х годов. Обосновавшись в Америке, он сразу же включается в жизнь диаспоры, принимает активное участие, как в культурной, так и в политической жизни землячества, является одним из создателей Американской ассоциации крымских тюрок. Имея высшее педагогическое

образование, М. Севдияр читает лекции детям и молодёжи по истории, языку и культуре крымских татар. С целью оповещения общественности о крымскотатарской проблеме М. Севдияр участвует и выступает с докладом о положении крымскотатарского народа на научном совещании, устроенном ООН. Принимает участие в создании антикоммунистического Союза поработённых тюркских народов. Вместе с председателем этого союза Гарипом Султаном и другими распространял информацию о трагической судьбе и современном состоянии своего народа, находящегося в депортации. 22 апреля 1962 года на вечере знакомств, организованном с целью духовно сблизить входящие в союз народы, представители каждого народа демонстрировали элементы собственной культуры. Так, узбеки знакомили собравшихся с личностью Алишера Навои, казанские татары – со знаменитым поэтом Абдуллой Тукаем, азербайджанцы – с личностью Хусейна Джавида. М. Севдияр рассказал о Бекире Чобан-заде. Двадцать седьмого сентября того же года Мемет Севдияр выступал с лекцией о проблемах крымских татар на конференции Мидл-Истского института, где также обсуждалось положение в Идель-Урале (Поволжье), в Туркестане и Азербайджане.

Другой представитель татарской общины – казанский татарин Г. Султан, работающий на радиостанции «Голос Америки», принимал участие за счёт радицентра в двух международных конференциях, проходивших в Багдаде и на Кипре, где распространял среди делегатов мусульманских стран информацию о положении крымских татар.

В то время, как в Советском Союзе велись преследования активистов национального движения, в эфире американской радиостанции «Свободная Россия» несколько раз звучали выступления на крымскотатарском языке, оказывая тем самым духовную поддержку преследуемым активистам [11].

Таким образом, эмиграционные процессы крымских татар из Крыма и Турции в Америку в 20-х – начале 60-х гг. XX века привели к возникновению небольшой крымскотатарской диаспоры. За период существования диаспоры с 1920-х по 1969 годы можно выделить три основных процесса:

- 1) Расселение и обустройство большей части диаспоры в Соединенных Штатах Америки;
- 2) Создание культурной организации – Американской ассоциации крымских тюрков;
- 3) Зарождение политически активного ядра диаспоры, оказывающего содействие в борьбе крымскотатарского народа за возвращение на родину, восстановление национальных и человеческих прав.

Список литературы:

1. Алтан М.Б. Письмо Эльдару Сейдаметову. 6.02.2005. – Архив автора.
2. Сейдаметов Э. Къырымтатар миллий арекетинде Америка диаспорасынынъ ролю // Birlik. – New-York: Qırım Fondu, 2003. – yil: 4, sayı 8. – S. 37-61.
3. Крымскотатарская община Канады // <http://tatarworld.com/index.php>
4. Крымскотатарская Энциклопедия. [Под ред. Р. Музафарова].– Симферополь: «Ватан». 1993.

**ОБРАЗОВАНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ ДИАСПОРЫ КРЫМСКИХ ТАТАР.
АМЕРИКАНСКАЯ АССОЦИАЦИЯ КРЫМСКИХ ТЮРКОВ
И ЕЁ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В 1961-1969 ГОДЫ.**

5. Altan M.B. The Crimean Tatar National Movement and the American Diaspora // www.iccrimea.org/scholarly/diaspora/html
6. Интервью с Айше Сейтмуратовой (апрель 2005 г.). – Архив автора.
7. Письмо Фикрета Юртера к Э. Сейдаметову (18.04.2001 г.). – Архив автора.
8. Kirim Turkleri Amerikan Birliginin Kurulus Tarihi // <http://www.kirim.us/aboutus.html>;
9. Алтан М. Б. Кримськотатарська діаспора у кримськотатарському національному русі.// Кримськи татари: історія і сучасність (до 50-річчя депортації кримськотатарського народу): матеріали міжнародній науковій конференції (Київ, 13-14 травня 1994 р.).– К., 1995. - С. 140-146.
10. М.Губогло, С.Червонная. Крымскотатарское национальное движение. Том 1. История. Проблемы. Перспективы. - Москва. - 1992. – 330 с.
11. Письмо Фикрета Юртера к И. Хаирову (19. 08. 1997 г.). – Архив автора.